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УСТАНОВКА ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ ВОГНЕЗАХИСНОЇ  

ЗДАТНОСТІ (ЕФЕКТИВНОСТІ) ВОГНЕЗАХИСНИХ ПОКРИТТІВ ТА  

ВИПРОБУВАНЬ НА ВОГНЕСТІЙКІСТЬ МАЛОГАБАРИТНИХ ФРАГМЕНТІВ 

БУДІВЕЛЬНИХ КОНСТРУКЦІЙ 

 

Ковалишин В.В., д-р техн. наук, професор, Веселівський Р.Б., канд. техн. наук, доцент, 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Процедура випробування будівельних конструкцій на вогнестійкість використовується 

для встановлення відповідності конструкції чи певного конструктивного елемента будівлі 

вимогам щодо вогнестійкості, які визначені нормативними документами. Проведення 

вогневих експериментів дає змогу отримати найбільш повну інформацію про поведінку 

будівельних конструкцій при вогневих впливах, проте масштабність натурних випробувань, 

трудомісткість та енергозатратність спонукає до пошуку та розроблення альтернативних 

методів, які б, забезпечили дотримання умов проведення експерименту (нормовані 

температурні режими пожежі) [1], і при цьому дали б змогу попередньо оцінити межу 

вогнестійкості будівельної конструкції у зменшених розмірах чи експериментально 

визначити вогнезахисну здатність (ефективність) вогнезахисних покриттів. 

При застосуванні вогневих печей для відтворення впливу пожежі на будівельні 

конструкції, як правило використовують рідке паливо що безперечно впливає на 

екологічність процесу проведення випробувань, оскільки шкідливі викиди від спалювання 

викопних видів палива у ХХІ столітті набули катастрофічних масштабів [2]. 

Розрізняють горизонтальні, вертикальні, гідравлічні, а також зменшені у розмірах печі 

для випробувань на вогнестійкість [3]. Дані печі дозволяють оцінити вогнестійкість у 

відповідності до національних та міжнародних стандартів, зокрема: стін і перегородок, 

дверей, колон та балок, стель, підлог, скляних конструкцій, вентиляційних каналів, оцінити 

ефективність вогнезахисту тощо. 

Сьогодні дослідники створюють та адаптовують нові, альтернативні 

(стандартизованим) установки та методи для оцінки вогнестійкості будівельних конструкцій 

та ефективності вогнезахисних покриттів. Зокрема, авторами [4] створено піч для 

теплофізичних випробувань малогабаритних фрагментів будівельних конструкцій та 

окремих вузлів їх стикових з’єднань та виконано ряд експериментальних досліджень [5-9]. 

Для визначення вогнезахисних властивостей реактивних вогнезахисних покриттів для 

металевих конструкцій авторами [10] створено циліндричну камерну піч шахтного типу з 

діаметром внутрішнього простору 200 мм, висотою 300 мм, що дає змогу задавати режими 

нагріву за допомогою карбідокремнієвих електричних нагрівачів. Авторами [11] розроблено 

піч відповідно до модифікованого стандарту BS 476-22 для оцінки теплоізоляційних 

властивостей та цілісності будівельних панелей. Усі розглянуті вогневі камери та установки 

мають свої переваги та недоліки. До переваг слід віднести можливість випробування 

малогабаритних фрагментів будівельних конструкцій, використання стандартної 

контрольно-вимірювальної апаратури, простота підготовки досліджень. У більшості 

розглянутих печей недоліками будуть: складність забезпечення рівномірного прогріву 

установок та дослідних зразків, можливість регулювання температури всередині вогневої 

камери під час проведення експерименту (при відхиленнях від стандартної температурної 

кривої), час на підготовку до експерименту. Також одним з основних недоліків більшості 

вогневих камер є їх робота на рідкому паливі, що безперечно впливає на екологічність 

процесу проведення випробувань. Слід зауважити, що забезпечення необхідних режимів 

нагріву напряму залежить від потужності спалювальних форсунок, котрі з часом 

експлуатації можуть втрачати свої технічні характеристики потужності, і відповідно не 
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зможуть створювати необхідний для проведення експериментів температурний та вогневий 

вплив.  

Оскільки інтенсивність розвитку пожежі може суттєво відрізнятися в залежності від 

місця виникнення, а стандартні випробування елементів будівельних конструкцій не завжди 

можуть ефективно відображати реалістичні сценарії пожежі, актуальним є створення та 

використання спеціальних установок, камер для випробувань, що будуть відповідати 

дослідницьким цілям та зменшать шкоду для навколишнього середовища. 

Враховуючи проведений огляд та аналіз можливостей існуючих типів вогневих камер, 

їх переваги та недоліки, необхідно врахувати такі основні фактори: екологічність при 

використанні; економічна ефективність; компактність установки; визначити технічні 

характеристики установки; забезпечити нормовані режими пожежі та можливість 

регулювання температури всередині камери під час проведення експерименту; простота 

підготовки установки до початку випробування та обслуговування її після проведення 

випробувань. 

З врахуванням вищенаведених факторів створено випробувальну установку, принцип 

роботи якої, полягає у нагріванні внутрішнього простору печі за допомогою електричних 

нагрівальних елементів, які на відміну від рідкого палива (дизельного палива, мазуту, газу) 

не завдають шкоди навколишньому середовищу та довкіллю [12]. 

Температура у внутрішній камері печі контролюється термопарами із фіксацією 

результатів за допомогою контрольно-вимірювального пристрою. Схематичне зображення 

установки представлено на рисунку 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Схематичне зображення установки для визначення вогнезахисної здатності 

(ефективності) вогнезахисних покриттів та випробувань на вогнестійкість малогабаритних 

фрагментів будівельних конструкцій: 1 – теплоізоляція радіаційної панелі, 2 – радіаційна 

панель, 3 – вентиляційна система, 4 – випробувальна камера з теплоізоляцією, 5 – дослідний 

зразок, 6 – теплозахисний матеріал для захисту від втрат температури (товщ. 40 мм), 7 – 

місця встановлення термоперетворювачів ТХА для контролю температури на дослідному 

зразку, 8 – блок керування нагрівом радіаційної панелі 

 

Нагрівальна радіаційна панель складається з трьох нагрівачів потужністю 4 кВт 

кожний, що живляться напругою 220 В від трифазної мережі. Робочий нуль загальний. 

Для управління нагрівом радіаційної панелі розроблено блок управління – модуль 

регулювання змінної напруги, призначений для регулювання температури нагріву 

радіаційної панелі випробувальної камери [12].  

 Результати тестових випробувань щодо дотримання стандартного температурного 

режиму пожежі представлені на рисунку 2. На рисунку показані середні значення з термопар 
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за результатами трьох випробувань. Заміри температури фіксувались на відстані 100 мм від 

дослідного зразка. 

 

 
Рисунок 2 – Температурно-часова залежність нагріву камери установки: Tst – нормований 

стандартний температурний режим пожежі, Т 1 – середнє значення першого тестового 

випробування, Т 2 – середнє значення другого тестового випробування, Т 3 – середнє 

значення третього тестового випробування 

 

Отримані дані, свідчать про те, що розмір установки та можливість регулювання 

температури нагріву забезпечують необхідні температурно-часові залежності, що 

регламентовано стандартами випробувань. Результати експериментальних досліджень [13], 

підтверджують можливість використання виготовленої установки для оцінювання 

вогнезахисної ефективності вогнезахисних покриттів. 
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Склади нафти і нафтопродуктів характеризуються високою вибухопожежною 

небезпекою. Статистичні дані про пожежі у резервуарних парках нафтобаз свідчать про 

слабку стійкість резервуарів до вибухів і теплового впливу пожежі, що у 30 % випадків 

призводить до порушення цілісності або до руйнування. Це спричиняє прогресуючий 

розвиток пожеж – розлив рідин, виникнення нових осередків горіння, вибухів, що  значно 

збільшує тривалість гасіння, а іноді і взагалі не дає можливість вести боротьбу з вогнем. 

Мета роботи – аналіз нормативних вимог щодо безпеки складів нафти і 

нафтопродуктів.   

В умовах війни внаслідок ракетно-артилерійського обстрілу нафтобаз та складів 

паливо-мастильних матеріалів виникають руйнування та пошкодження значної кількості 

резервуарів, споруд і технологічних комунікацій, що супроводжується масштабними 

пожежами.  Під час пожеж в резервуарних парках спостерігається: руйнування резервуарів 

внаслідок пожежі, розлив та розповсюдження нафтопродуктів на значну площу, у тому числі 

через відсутність в окремих випадках обвалування резервуарних парків; вилив 

нафтопродуктів з резервуарів внаслідок прогрівання та спінювання;  викид з резервуарів 

темних нафтопродуктів внаслідок прогрівання; утворення в пошкоджених резервуарах зон, 

що ускладнюють подачу вогнегасних речовин унаслідок обвалення покрівлі;  щільне теплове 
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